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M«zovdieckie

1. Masz 120 minut na rozwigzanie wszystkich zadan.

2. W kazdym zadaniu zaznacz kotkiem wybrang odpowiedz A, B, C lub D.

MSCDN

3. Pisz dlugopisem lub pidrem, nie uzywaj otdéwka ani korektora. Jezeli si¢ pomylisz, przekresl

btad i zaznacz inng odpowiedz.

4. Na koncu arkusza jest zamieszczony uktad okresowy pierwiastkow i tabela rozpuszczalnosci.

5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Maksymalna liczba punktow

35

100%

Uzyskana liczba punktow

%

Podpis osoby sprawdzajacej

Zyczymy powodzenia!
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UCZESTNIKU !

Przed Tobg test wielokrotnego wyboru stanowigcy 10 zadan zamknigtych oraz 5 zadan
otwartych. Uwaznie czytaj kazde zadanie zamkniete i zdecyduj, ktéra z podanych odpowiedzi
jest wedtug Ciebie poprawna. Pamigetaj, ze tylko jedna jest prawdziwa.

Podczas pracy korzystaj z uktadu okresowego pierwiastkow chemicznych oraz tablicy
rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkdow, zastosuj rowniez liczbe Avogadra Na = 6,02 - 10%,
oraz objeto$é molowa gazéw w warunkach normalnych V = 22,4 dm*/mol.

Powodzenial!

¢ Informacja do zadania 1

Uczniowie na zaj¢ciach kota chemicznego badali zachowanie si¢ mydta w wodzie.
Mateusz wprowadzit stearynian sodu do probowki z wodg destylowana.
Filip wprowadzit stearynian sodu do probowki z woda pobrang ze studni.
Lukasz wprowadzit stearynian wapnia do proboéwki z wodg destylowang.

1. Przyporzadkuj chtopcom zapisane obserwacje, jakie poczynili podczas wykonanych

przez siebie badan.

Obserwacje 1.: Po wprowadzeniu wiorkéw mydta do wody i wytrzgsaniu zawartosci
probéwki obserwuje, ze mydto nie rozpuszcza si¢

Obserwacje 2.: Po wprowadzeniu wiorkow mydta do wody i wytrzgsaniu zawartosci
proboéwki powstala piana, a roztwor stat si¢ metny.

Obserwacje 3.: Po wprowadzeniu wiorkéw mydta do wody i wytrzgsaniu zawartosci
proboéwki powstata piana, roztwor stat si¢ metny, a po chwili pojawit si¢
ktaczkowaty osad.

Mateusz — obserwacje 1; Filip — obserwacje 2 ; Lukasz — obserwacje 3
Mateusz — obserwacje 2; Filip — obserwacje 3 ; Lukasz — obserwacjel
Mateusz — obserwacje 1; Filip — obserwacje 3 ; Lukasz — obserwacje 2
Mateusz — obserwacje 3; Filip — obserwacje 2; Lukasz — obserwacje 1

COow>

o Informacja do zadan: 213
Joasia przeprowadzita doswiadczenie wedtug ponizszego opisu:
Do probowki wlata 5 cm® kwasu mastowego, dolata 5 cm? alkoholu etylowego 1 ostroznie
dodawata kroplami 1 cm® stezonego kwasu siarkowego(VI), caly czas mieszajac zawarto$¢
probowki. Nastepnie wstawita probéwke z mieszaning do fazni wodnej o temperaturze 80 °C
na okoto 10 minut, po czym przelata zawartos¢ probéwki do zlewki zawierajacej 20 cm®
wody destylowanej.

2. Wskaz poprawny opis obserwacji przeprowadzonych przez Joasig.

A. Zanika zapach alkoholu i przykry zapach kwasu. Pojawita si¢ substancja o zapachu
ananasow, ktora praktycznie nie rozpuszcza si¢ w wodzie.

B. Nie obserwuje zmian, utrzymuje si¢ zapach mieszaniny taki jak przed
doswiadczeniem.

C. Nie wyczuwam zapachu alkoholu ani przykrego zapachu kwasu, ale pojawia si¢
charakterystyczny zapach octu.

D. Zanika zapach alkoholu i przykry zapach kwasu. Wszystkie sktadniki mieszaniny sa
dobrze rozpuszczalne w wodzie.
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Nazwij produkt organiczny powstaly w doswiadczeniu Joasi.
A. etanian metylu

B. metanian butylu

C. butanian etylu

D. etanian butylu

4. Wskaz aminokwasy w kolejnosci wystgpowania reszt aminokwasowych w czasteczce
tripeptydu o wzorze:

CH,CH(NH,)CONHCH,CONHCH,COOH

A. alanina, alanina, glicyna C. glicyna, walina, alanina
B. walina, glicyna, alanina D. alanina, glicyna, glicyna

5. Wybierz poprawnie zapisane rownanie reakcji odpowiedzialnej za efekt kopcenia
ptomienia podczas spalania glicerolu.

A. 2C,H,(OH),+0, - 6C+8H,0

B. C;H;(OH),+20, -»3C0O+4H,0
C. 2C,H,(CH), +70, - 6CO, +8H,0
D. C,H;(OH),+0, -»3C+4H.,0

S

Nazwij gléwny produkt reakcji zachodzacej migdzy bromowodorem a pent-1-enem
tworzacy si¢ zgodnie z regutag Markownikowa.

A. 1-bromopentan C. 2-bromopent-1-en
B. 2-bromopentan D. 1-bromopent-1-en

o Informacja do zadan 718
Zaprojektuj doswiadczenie, ktore pozwoli na identyfikacja biatka obecnego w badanym
roztworze. W tym celu masz do dyspozycji odczynniki: woda destylowana, roztwor
siarczanu(V1) miedzi(ll), zasada sodowa, kwas azotowy(V), kwas siarkowy(V1), etanol.

7. Wybierz schemat doswiadczenia, ktory w poprawny sposob ilustruje przeprowadzenie
reakcji biuretowej.

H 2804 NaOH
HNO CH3CH,0OH
Cuso4 3 g2 CuSO,
roztwor biatka roztwor biatka roztwor biatka roztwor biatka
A. B. C. D.
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8. Wskaz poprawny opis obserwacji, jakich mozna dokonaé, przeprowadzajac reakcje
biuretow3.
A. Bialko $cielo sig, a roztwor zabarwit si¢ na kolor niebieski.
B. Biatko $ci¢lo si¢ i zabarwito si¢ na kolor zotty.
C. Powstatl klarowny roztwor o barwie rozowofioletowej.
D. Biatko $cigto sie, a roztwor pozostat bezbarwny.

9. Freony — zwigzki prawdopodobnie niszczace warstwe 0zonowa sg zwigzkami:

A. wegla, wodoru, tlenu C. chloru, fluoru, bromu
B. wegla, wodoru, chloru D. wegla, chloru, fluoru

10. Poda nazwe kwasu, o ktérym mowi podany tekst: ,,Stezony roztwodr tego kwasu
w temperaturze 25 °C i pod ci$nieniem 1013 hPa jest oleista, bezbarwng cieczg o gestosci
wiekszej od gestosci wody. Ma wlasciwosci higroskopijne.”

A. kwas azotowy(V) C. kwas fosforowy(V)
B. kwas siarkowy(V1) D. kwas siarkowy(IV)

Przed Tobg 5 zadan otwartych. Rozwiaz je, stosujac zasady matematyki i whasciwe
prawa chemiczne. Masy molowe pierwiastkéw i zwigzkoéw chemicznych wyrazaj w
warto$ciach liczb catkowitych. Nie uzywaj korektora ani oldwka, btedne zapisy przekresl.
Kazde rozwigzanie zadania powinno znalez¢ si¢ na odpowiednich stronach w karcie
odpowiedzi (obliczenia pomocnicze rowniez).
Powodzenial

Zadanie 11. (3pkt)

W laboratorium chemicznym przeprowadzono do$wiadczenie wedlug ponizszego opisu.

Do kolby zawierajacej 2 g tripalmitynianu glicerolu dolano 10 cm?® zasady sodowej o stezeniu
20% oraz 1 cm?® alkoholu etylowego. Ogrzewano zawarto$¢ kolby do wrzenia przez 10 minut,
dolewajac porcje wody, tak aby nie zmienita si¢ objetoS¢ reagujacej mieszaniny. W celu
wydzielenia produktu reakcji do powstatej kleistej masy dolano 5 cm® nasyconego roztworu
chlorku sodu, wymieszano i ostudzono. Zebrano z powierzchni powstaty zwiazek chemiczny
i wprowadzono go do probéwki zawierajacej 5 cm® nasyconego roztworu chlorku wapnia
i wymieszano.

Zapisz w formie czasteczkowej rownania reakcji zachodzacych w kolbie i w probowce.
Nazwij zwigzki chemiczne powstale w kolbie 1 w probdwce.

Roéwnania reakcji:

0] | oF:

PTODOWKA: ..ottt et e e e
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Nazwy zwigzkow chemicznych powstatych w:

kolbie:

Zadanie 12. (4pkt)

Wykonano eksperyment wedtug schematu:

2,016 dm? mieszaniny etanu i etenu—= == 0,896 dm® gazu

woda bromowa ‘é B

Zanotowano obserwacje:
Intensywnie pomaranczowa woda bromowa zmienita barwe na bladopomaranczowsg

Oblicz liczbe czasteczek gazu bgdacego w mieszaninie wyjsciowe], ktory nie przereagowat
Z wodg bromowa.

Zapisz rownanie zachodzacej reakcji, stosujac wzory strukturalne lub potstrukturalne
zwigzkow organicznych.

Przyjmujac 100% wydajno$¢ reakcji, oblicz, w jakim stosunku masowym wyrazonym
najmniejszymi liczbami catkowitymi, pozostawal etan do etenu w mieszaninie gazowej
wprowadzanej do kolby. Obj¢tosci gazow mierzono w warunkach normalnych.

Obliczenia:
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ROWNANIE T€AKCII: .vitiei e e e

Obliczenia:

(0601011 I<Ts b PPN

Zadanie 13. (5pkt)

Przedstawiony ponizej schemat ilustruje uproszczony proces produkcji etanolu (alkoholu
etylowego) z ziarna kukurydzianego.

ziarno ~ Pamik, T=140°C ~enzymy, T=20 °C drozdze, T =35 °C
kukurydzy > skrobia > glukoza > etanol

1. 2.

Napisz rownania reakcji chemicznych przedstawionych na schemacie.

Oblicz masg skrobi niezbedng do wyprodukowania z wydajnoscia 100% 73,6 kg roztworu
alkoholu etylowego o stezeniu 10%, a nastgpnie oblicz mas¢ uzytego w tym procesie ziarna
kukurydzianego zawierajacego 61,2% skrobi. Mase ziarna podaj w gramach z doktadnoscia
do jednego miejsca po przecinku.

Roéwnania reakc;ji:
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Obliczenia:

OdPOWICAZ: ..ot

Zadanie 14. (5pkt)

Izomeria to zjawisko polegajqce na tym, Ze czgsteczki majqce ten sam wzor sumaryczny
roznig sie budowq czyli sposobem polgczenia atomow. Zwigzki chemiczne o takim samym
wzorze sumarycznym ale roznych wzorach strukturalnych nazywamy izomerami.

Probke pewnego zwigzku organicznego o masie 8,8 g stanowigcej 0,1 mola, ktory praktycznie
nie jest rozpuszczalny w wodzie spalono catkowicie i otrzymano 8,9 dm?® tlenku wegla(IV)
0 gestosci 1,978 g/dm3 oraz 7,2 g pary wodnej. Ustal wzor sumaryczny spalonego zwigzku,
a nastgpnie zaproponuj i zapisz wzor strukturalny lub potstrukturalny tego zwigzku (jednego
izomeru) i nazwij go.
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Obliczenia:

WZOT SUMATYCZNY: ..ttt e e e e et e e e eaeens

W2zor strukturalny: ...
(pOtstrukturalny)

NaZWa ZWIGZKU: ...t
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Zadanie 15. (8pkt)
Na zajeciach kota chemicznego otrzymali$cie probke S$cieku, w ktorym podejrzewa sig
obecnos¢ jondow: baru, magnezu, otowiu(Il), cynku(II).
Zaprojektuj doswiadczenie, tak aby potwierdzi¢ obecnos¢ wymienionych jonow w $cieku.
Twoj projekt musi zawierac:
a) rysunek — schemat eksperymentu kazdego badania z opisem uzytego szkla
i odczynnikow,
b) analiz¢ zapewniajaca wydzielenie ze $cieku kolejno czterech substancji — tylko
jednej substancji podczas kazdego badania,
C) réwnanie reakcji w formie jonowej skroconej dla kazdego badania.
Dysponujesz szklem laboratoryjnym: pipety, probowki, zlewki, lejki 1 sgczki.
Dysponujesz odczynnikami — stezonymi wodnymi roztworami: octanu sodu, siarczanu(VI)
sodu, siarczku amonu, jodku potasu, weglanu potasu.

Twoj projekt
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Twoj projekt
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UKLAD OKRESOWY PIERWIASTKOW CHEMICZNYCH

masa atomowa ft—30,97
) |2 P - symbol chemiczny pierwiastka 13
6,94 9,01 liczba atomowa—15
2| Li Be fosfor|  nazwa pierwiastka
'y | N
lit | beryl NN Fweg
22,99 | 24,31 26,98
3| Na Mg Al
11 12 13
so6d |magnez 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 glin
39,10 | 40,08 | 44,96 | 47,87 | 50,94 | 52,00 | 54,94 | 55,85 | 58,93 | 58,69 | 63,55 | 65,41 | 69,72
41 K Ca Sc Ti \' Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga

19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31
potas | wapn | skand | tytan | wanad | chrom [mangan| zelazo | kobalt | nikiel | miedz | cynk gal
85,47 | 87,62 | 88,91 | 91,22 | 92,91 | 95,94 98 |101,07|102,91| 106,42 | 107,87 | 112,41 | 114,82

5| Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49
rubid | stront itr | cyrkon| niob molibdertechnet| ruten rod | pallad | srebro| kadm ind
132,9 | 137,33 | 138,91 [ 178,49 | 180,95 | 183,84 | 186,21 | 190,23 | 192,22 | 195,08 | 196,97 | 200,59 | 204,38
6| Cs Ba La ¢ Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg TI
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81
cez bar | lantan| hafn | tantal |wolfram ren osm iryd |platyna| zioto | rte¢ tal bizmut

237 226 227 261 262 263 264 265 266
7| Fr Ra Ac Rf Db Sg Bh Hs Mt
87 88 89 104 105 106 107 108 109
frans | rad aktyn iutherfor| dubn [seaborg bohr has |meitner|

|
|
] 140,12 | 140,91 | 144,24 | 145 |150,36| 151,96 | 157,25 | 158,93 | 162,5 | 164,93 | 167,26 | 168,93 | 173,04 | 174,97
I Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm Yb Lu

[ Imetale Tss 59 60 61 62 63 (64 |65 (66 |67 68 69 70 7
cer fazeodylneodym|promet| samar | europ |gadolin| terb |dysproz holm erb tul iterb lutet
[EEEEniemetale 232,04(231,04 (238,03 237 | 244 | 243 | 247 | 247 | 251 | 252 | 257 | 258 | 259 | 262
Th Pa u Np. Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr
AN potmetale 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 (101 102 (103

tor protaktyl uran |neptun| pluton [ameryk| kiur | berkel |kalifornjeinstein| ferm hendeley nobel | lorens

ROZPUSZCZALNOSC SOLI I WODOROTLENKOW W WODZIE
(TEMP. 291-298K)
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BIB[B|IR|B[BIB|IB|IB|B[B|IR|B[B|R
slo|B|B|B|[B[B|IB|[R[B|B|IR|[R|[B]|B
s{o|o|e|ln|(g|B|s|{n|o|R|[R[B|0|®n
n|s|lo|s|(s|s|s|n|ln|o|(s|B|B|0|n
nl|lo|ln|(s|s|s|B|lo|ln]|o|s|(B|R|0 |0
s|slo|s|s|B|R|3|w|o|(s|R|B|l0|R
S|s|lo(B|B8||IBlR|R |33 3|3
nis|jo|ln|u BBl [3|O||B[O]|3
nisjojln|un|(X|[B|B|l[3|8|B|B|[0R|3
OofB|o|0o|ln|X|B|B|O|O|O|B|B|l0|3
n|s|nln|ln|X[BB|l|[3[0|B|B|0|3
OofB|o|0o|ln|X|B|B|O[O|O|0 |0 0|3
ols|u|ln|ln|X|s|[R|o|3|n|R|s| 0|3
n|s|oflo|n|X|s|Oo|O|B|O0|R|B 0|3
S|s|o(3 |33 |S|(n|ln|ln|n|ln
olo|X|o|o|X|Oo[R|O|B|0|R|R|R|3

Cro,*”

r - substancja dobrze rozpuszczalna

S - substancja stabo rozpuszczalna (osad wytraca si¢ ze stgzonego roztworu)
n - substancja praktycznie nierozpuszczalna

0 - substancja w roztworze wodnym nie istnieje

X - zwigzek nie istnieje
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BRUDNOPIS
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